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 VERBALE N.  62
SEDUTA DEL  5/12/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 5 (cinque) del mese di dicembre, la Commissione Prima
è convocata alle ore 10:30 in seduta congiunta con la Commissione Quinta, in modalità online se-
condo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31
marzo 2022, e secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, in
sede consultiva,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1177-2023 “Esenzione pagamento imposta

di soggiorno per atleti e tecnici di società sportive” proponenti: Nicola Armentano, Enrico
Conti, Letizia Perini, Donata Bianchi;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati: 
Dott. Riccardo Nocentini, dirigente
Sabrina Sezzani, E.Q.
Sara Borchi, per la diretta streaming

Per la segreteria della commissione 1 è presente Cristina Ceccarini
Per la segreteria della Commissione 5 è presente Debora Novelli
Redige il verbale della seduta congiunta Cristina Ceccarini

Sono presenti inoltre:
la Direttrice delle Risorse finanziarie, D.ssa Francesca Cassandrini

Alle ore indicate sotto sono connessi telematicamente le/i Consigliere/Consiglieri: 
10:30, Bocci, De Blasi; Conti, Giorgetti;
10:32, Sabatini;
10:33, Sparavigna (in sostituzione di Perini)
10:34, D’Ambrisi, 
10:35, Felleca,
10:36, Moro Bundu, Pastorelli.
10:37, Bussolin,
10:38, Draghi
10:40, Fratini; Bonanni.
Assumono la presidenza in qualità di Presidenti: Fratini (per la Commissione 1) e Giorgetti (per la
Commissione 5).  La Segretaria della Commissione  5 procede all’appello nominale unico per en-
trambe le Commissioni a cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:
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CARICA NOMINATIVO Comm 1 Comm 5

Presidente
Comm.1e

componente
Comm. 5

Massimo Fratini X X

Vicepresidente Ubaldo Bocci
Presidente
Comm.  5  e
componente
Comm. 1

Fabio Giorgetti X

Vicepresidente
Comm.  5   e
componente
Comm. 1

Federico Bussolin X X

Componente Patrizia Bonanni X
Componente Enrico Conti X
Componente Angelo D’Ambrisi X
Componente Draghi Alessandro X
Componente De Blasi Roberto X

Componente Barbara Felleca X X
Componente Antonella Moro Bundu X
Compomente Francesco Pastorelli X
Componente Massimo Sabatini X
Componente Laura Sparavigna X

I  Presidenti  aprono la  seduta  alle  ore  10:40  essendo presente  il  numero  legale  in  entrambe le
Commissioni.
Le  Commissioni  trattano il  seguente  argomento:  Mozione n.  1177-2023 “Esenzione  pagamento
imposta di soggiorno per atleti e tecnici di società sportive” proponenti: Nicola Armentano, Enrico
Conti, Letizia Perini, Donata Bianchi. 

Intervengono:
 Presidente Fratini  per spiegare l’opportunità della seduta congiunta che prende le mosse

dalla  Mozione 1177-2023 (di  cui  la  Commissione  5  ha  già  espresso  il  parere)  la  quale
propone di introdurre un’esenzione nel regolamento riguardante l’imposta di soggiorno a
favore degli atleti e dei tecnici quando prendono parte ad un evento sportivo sul territorio
fiorentino.

 Consigliere Armentano prende la parola in qualità di primo firmatario dell’atto per illustrare
la mozione;

Alle ore 10:46 si connette il Consigliere Di Puccio.
 Consigliere Conti interviene in qualità di secondo firmatario per concludere l’illustrazione

della mozione in parola.
Alle ore 10:49 si connette il Consigliere Cellai.

 D.ssa  Cassandrini  prende  la  parola  per  illustrate  le  riduzioni  e  le  agevolazioni  ad  oggi
esistenti e previste dal regolamento sull’imposta di soggiorno. Avverte che introdurre nuove
esenzioni comporta una diminuzione delle entrate che devono trovare una compensazione
nelle minor spese per mantenere l’equilibrio di bilancio.

 Dr. Zennti prosegue la panoramica tecnica delle agevolazioni illustrando singolarmente le
medesime.

Alle ore 11:00 si connette il Consigliere Razzanelli.



Alle ore 11:03 si connette il Consigliere Cocollini.
Si prenotano a parlare nell’ordine:

 Consigliere Cellai e sostiene che l’intento della mozione è meritorio, come lo è l’esenzione
anche per altre categorie di utenti come ad esempio studenti in gita scolastica, soggetti che
vengono a Firenze a svolgere attività di volontariato. Chiede a quale tipo di manifestazioni
sportive l’esenzione dovrebbe essere applicata.

 Consigliere  Sabatini  ritiene  che  lo  sport  sia  un’attività  da  promuovere  tuttavia  per  non
generare confusione e/o elusione occorre accompagnare il provvedimento con i controlli per
capire se il tecnico e l’atleta sono a Firenze per partecipare ad una manifestazione e in quali
termini deve essere intesa la partecipazione ad una manifestazione sportiva.

 Consigliere Pastorelli chiede di sottoscrivere l’atto. Risponde a Sabatini affermando che la
mozione  è  un  atto  di  indirizzo  finalizzato  a  promuovere  lo  sport.  Spetta  poi  ai  tecnici
declinare l’atto di indirizzo sul piano concreto anche avendo riguardo ai controlli.

 Consigliere  Armentano  precisa  che  la  mozione  intende  dare  un  beneficio  a  coloro  che
sostengono lo sport in qualità di tesserati ad un’associazione sportiva e quindi l’esenzione
guarda a questi soggetti in qualità di atleti, dirigenti e tecnici.

 Consigliera Moro Bundu ritiene che la tassa di soggiorno sia da rivedere in toto. Per quanto
concerne l’atto  ritiene che sia troppo generico in  quanto fa riferimento a manifestazioni
nazionali,  di  interesse  nazionale  e  internazionale.
Questo non vuol dire favorire lo sport in generale.

 Consigliere Di Puccio ritiene che si trartti di un atto di indirizzo inutile poiché la spesa per la
tassa  di  soggiorno  comparato  con  le  spese  che  un’associazione  deve  sostenere  per  una
trasferta sono molto esigue e non incidono in maniera pesante sul bilancio di una società
sportiva.

 Consigliera  Felleca  esprime  perplessità  sulla  sostenibilità  dell’atto  da  un  punto  di  vista
economico, come rilevavano gli interventi tecnici precedenti.

 Consigliere  Cocollini  precisa  che  compito  dei  tecnici  è  quello  di  stabilire  il  modo  di
applicare detta esenzione, tuttavia è compito della politica stabilire le esenzioni. L’atto si fa
carico di esentare tutta una categoria professionale sportiva che include anche i calciatori di
serie A che vengono a giocare contro la Fiorentina. Detta categoria non necessita di essere
sostenuta affinché pratichi sport. Infine sottolinea che quando si affronta un'esenzione o una
deroga a una tassa non in maniera organica ma per categorie,  c’è il rischio di lasciare fuori
uno spaccato di  mondo che potrebbe essere altrettanto meritevole di  essere esentato dal
pagamento della tassa di soggiorno.

Alle ore 11:27 si disconnette la Consigliera Felleca.
 Consigliere De Blasi ritiene che se si vuole raggiungere lo scopo per il quale quest'atto in

premessa richiama le strade da percorrere devono essere altre.
 Consigliere Bocci ritiene che applicare una esenzione in modo lineare significa privilegiare i

ricchi e i poveri in modo uguale, nel senso che un conto sono le agevolazioni riconosciute al
mondo  dilettantistico  un  conto  è  riconoscere  le  stesse  agevolazioni  ai  professionisti  del
calcio della serie A.

Alle ore 11:34 si connette il Consigliere Razzanelli.
 Consigliere  Rufilli  conviene  con  quanto  affermato  dal  Consigliere  Bocci  precisa  che,

nonostante l’atto taccia su questo punto, potrebbe essere opportuno applicare l’esenzione
non in modo lineare ma solo avendo riguardo alle società dilettantistiche che sono forse
quelle che più necessitano di un sostegno.

 Consigliere Conti riporta la discussione sull’effettivo numero di chi potrebbe beneficiare di
detta esenzione e precisa che la mozione non è rivolta a tutto il mondo sportivo ma solo a



coloro che partecipano in qualità di iscritti a qualche Federazione che si aggira intorno al
4%.

Alle ore 11:42 si disconnette il Consigliere De Blasi.
 Consigliere Bussolin propone di utilizzare l’opportunità proposta dalla mozione in parola

per estendere l’esenzione anche ad altre categorie di soggetti che potrebbero avere parimenti
la necessità di essere sostenuti.

 Presidente Giorgetti  conviene con quanto sostenuto dal  Consigliere  Conti  e  rimarca che
l’atto in parola ha la finalità di dare un indirizzo politico. Per quanto concerne il tema del
turismo sportivo,  che  precisa  non essere  oggetto  della  mozione,  vi  sono diversi  studi  e
quindi  propone  al  Consigliere  Conti  di  organizzare  una  seduta  congiunta  con  la  sua
Commissione e la propria per approfondire la materia del turismo sportivo.

 Presidente Fratini a conclusione della discussione propone al primo firmatario dell’atto di
effettuare delle modifiche.

L’atto modificato viene allegato alla chat di Teams per essere condiviso con i membri delle due
commissioni,  in  particolare  di  quelli  della  Commissione  1  che  si  accingono  a  votare  l’atto
modificato.

Il Presidente Fratini, dunque, accerta la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

e pone in votazione il seguente atto:  Mozione n. 1177-2023 “Esenzione pagamento imposta di sog-
giorno per atleti e tecnici di società sportive” proponenti: Nicola Armentano, Enrico Conti, Letizia
Perini, Donata Bianchi, così come emendato.

Esito: Parere favorevole con emendamenti accolti dal proponente.

Favorevoli 6 (sei): Fratini, Bonanni, Conti, D’Ambrisi, Giorgetti, Sparavigna (in sostituzione di Pe-
rini). 
Astenuti 1 (uno): Bussolin.
Presenti non votanti 4 (quattro):  Bocci,  Cellai,  Cocollini,  Razzanelli.

Il Presidente Fratini chiede ai componenti della Commissione 1 se hanno visionato i verbali allegati
in chat all’inizio della seduta e quindi di esprimere il parere. I verbali vengono approvati.

I Presidenti Fratini e Giorgetti chiudono la seduta alle ore 12:00.



La segretaria della Commissione 5 procede con l’appello. Alla chiusura della seduta erano presenti
le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO Comm 1 Comm 5

Presidente
Comm.1e
componente
Comm. 5

Massimo Fratini X X

Vicepresidente Ubaldo Bocci
Presidente
Comm.  5  e
componente
Comm. 1

Fabio Giorgetti X

Vicepresidente
Comm.  5   e
componente
Comm. 1

Federico Bussolin X X

Componente Patrizia Bonanni X
Componente Jacopo Cellai X
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti X
Componente Angelo D’Ambrisi X
Componente Alessandro Draghi X
Componente Roberto De Blasi X
Componente Stefano Di Puccio X
Componente Barbara Felleca X X
Componente Antonella Moro Bundu X
Compomente Francesco Pastorelli X
Componente Mirco Rufilli X
Componente Massimo Sabatini X
Componente Laura Sparavigna X
Componente Mario Razzanelli

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO Comm 1 Comm 5

Presidente
Comm.1e
componente
Comm. 5

Massimo Fratini X X

Vicepresidente Ubaldo Bocci
Presidente
Comm.  5  e
componente
Comm. 1

Fabio Giorgetti X

Vicepresidente
Comm.  5   e
componente
Comm. 1

Federico Bussolin X X

Componente Patrizia Bonanni X
Componente Jacopo Cellai X



Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti X
Componente Angelo D’Ambrisi X
Componente Draghi Alessandro X
Componente Stefano Di Puccio X
Componente Antonella Moro Bundu X
Compomente Francesco Pastorelli X
Componente Mirco Rufilli X
Componente Massimo Sabatini X
Componente Laura Sparavigna X
Componente Mario Razzanelli

La Segretaria                                                                                                         Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Massimo Fratini

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 5/1/2024


